



# 震泽农家菜 美味誉华夏

管志华

早就听过“杭州不断笋，苏州不断菜”之说。端午前夕重访苏州市震泽镇，闻着粽子的香味，参观过独一无二的“中国太湖农家菜文化展览馆”，更是深感“吃在苏州”之言不虛。震泽人过端午除了吃粽子，还要制作品尝“五黄”，即黄鱼、黄鳝、黄瓜、黄梅和雄黄酒。舌尖上的震泽，让人真是忍不住垂涎欲滴。

农家菜文化展览馆面积达700平方米，由中国烹饪协会命名，琳琅满目的展品中，最显眼的当数生长于太湖的各种食材。震泽位于吴头越尾、太湖之滨，这里的鱼类就有100多种、其他水生动物130多种，是著名的鲈鱼之乡。湖鲜主要有银鱼、湖虾、螃蟹、螺蛳、蚬子、河蚌等，从春到秋，“太湖八百里，鱼虾捉不尽”，人们的餐桌上是少不了“虾兵蟹将”。因螺蛳价廉，亦属荤腥，震泽人戏称吃螺蛳为“罐头里骂肉”；嫩韭菜炒蚬肉亦为当地时令佳肴，鲜美无比；河蚌俗名“水菜”，震泽人拿它与猪肉一起烧着吃，异香扑鼻。当地旱生特产也不少，例如毛豆、桑椹、蚕蛹、香青菜、大头菜等。太湖农家菜不同时节有不同

菜式，于是养成苏州一带的人天生“嘴刁”。

有人把太湖农家菜分为乡绅菜、街市菜、乡村菜、糕团食点，但无论怎么划分，离不开地域性、湖泊性、家乡性，离不开“鲜”“野”“土”“奇”的特点。据江苏省烹饪协会副会长、苏州市烹饪协会会长华永根分析，太湖农家菜虽然原材料简单，却是粗菜细做。他认为，对于菜来说，“最简单的才是最好的”。农家菜要遵循“三不政策”：一是不学宾馆的菜；二不搞高价的菜，农民吃的菜肯定便宜；三是不赶潮流，要走出自己的特色。

例如震泽的香青菜叶薄脉明，呈花网格分布，叶缘像绣花边一样曲折，有“绣不尽”之美称。菜烧熟后易烂，糯性，柔嫩，纤维较少，口感良好，营养丰富，香味特殊，为叶菜之上品。而另一道菜蚕蛹，农家习惯油炸后食用，或洗净滤干后，与笋片、韭菜一同煸炒，味道均相当鲜美。

从太湖农家菜中，还能品尝出丰富多彩的人文历史。听陪同我参观的导游员赵琳介绍，春秋末年吴国名厨太和公，擅烹水产为原料的菜肴，尤以炙鱼闻名天下。据《史记》中记载，当年专诸向太和公学厨艺，学成后，他乘吴公子宴请吴王僚时，在献炙鱼时刺杀僚。春秋时期，震泽是范蠡携西施隐居之所，男耕女织，远离世间，一蓑一笠，粗茶淡饭。相传“浣纱溪上碧波荡”（莼菜汤）、“情意缠绵夜未央”（银鱼跑蛋）、“西施不负众所望”（糯米藕段）、“但求与郎扁舟上”（清炒香青菜）等等，都是当年西施亲手烹制制作的太湖农家菜。

太湖农家菜食材有100多种，据说能做500余款菜品，但有几道传统菜却“雷打不动”，成为“本地唯一”。比如蹄膀，周庄有“万三蹄”，同里有“状元蹄”，震泽则有风味别致的“酱蹄膀”。“吃酱蹄”是震泽一带的风俗，哪家有新娘娶进门或新女婿上门，请“新客人”吃饭，饭桌上必备的菜品就有酱蹄，而且第一筷子必须由“新客人”动筷先吃。蹄子酱汁浓郁，表示以后的日子红红火火，且蹄蹄子有“亲家走动”之意，象征以后大家成为一家人有来有往。



太湖食材

至今，震泽仍有喝“四道茶”的习俗：每逢新女婿或贵客上门，喝四碗茶。第一碗是水潜鸡蛋，就是将鸡蛋打入煮开的沸水中，加以白糖盛入瓷碗中，示意甜甜蜜蜜，但新女婿可不能“尽心尽职”全部吃掉，要留两只在碗中，不然会被人讥笑为“憨女婿”（傻女婿），给岳母留下不好印象；第二碗是饭糍茶，即把锅巴事先放置碗中，加糖，再用当场煮沸的水冲入碗中，用筷子捣匀，泡软的饭糍干入口滑爽，糯而不烂，经得起细嚼慢咽，又颇耐饥；第三碗是熏青豆茶，就是以熏青豆为主要原料，配以胡萝卜干、白芝麻、橘子皮、黑豆腐干，此茶“五彩缤纷”，端在手中一股清香扑鼻而来，吸上一口，清醇无比，微咸含甘，兼有茶味，生津止渴；第四碗是绿茶，前面三道茶的隆重出场，让客人饱意大增，此时一杯清绿之茶，正合客人心意，爽口回味。

像这样的民俗饮食故事不胜枚举。看来普普通通的太湖农家菜，不仅是当地乡风民俗的具体体现，也是丰富多彩的中华饮食文化的重要组成部分。震泽人正在认真地整理与提升这份文化遗产，使得“游震泽古镇，吃农家菜肴”，成为振兴当地经济文化的新品牌。

题为震泽古镇一瞥（本文图片均由震泽镇提供）



游客观赏震泽农家菜

# 老年游 亟须推陈出新

赵 珊 何冬英 刘子倩

今年已经74岁的张大爷，从小就喜欢旅游，退休后更是把旅游作为了自己的“必修课”。他在71岁高龄的时候还勇敢体验年轻人的极限运动——蹦极。他说：“旅游让我的心态变得年轻，改变着我的生活方式。”学历史出身的张大爷有着丰富的历史文化知识，因而对欧洲和亚洲的博物馆、美术馆、画廊等景点情有独钟。他清晰地记得参观埃及博物馆时，情不自禁地为几千年前埃及人的智慧与劳动成果而惊叹不已。

旅游已逐渐成为老年人的一种新的生活方式。老年游受到全社会越来越高的关注。面对前景广阔的老年游市场，各大旅行社面向“银发族”的产品正在不断推陈出新。

神州国旅为老年人量身定制了“老友所途”系列旅游产品，以“专列游”形式为主，游览时间充裕，行程速度缓慢，价格相对较低，部分产品配备全程陪同及医护人员。这一系列产品2010年首次在三峡地区推出，目前已涵盖福建、海南、华东、湖北、山东、东北等区域，并且根据不同季节主打不同路线。

目前，老年游以团队游为主，足迹遍布国内热门目的地，并已迈向海外。中国康辉旅行社推出的澳大利亚、新西兰夕阳红品质游，侧重让老年人亲近自然，零距离接触野生黑天鹅、野生海豚和羊驼，并入住被誉为天然氧吧的蓝山国家公园。海洋国旅“爸妈旅游”主题系列，今年主打东欧出境游，安排了前往波兰、匈牙利、奥地利、捷克、斯洛伐克、俄罗斯等国家旅游线路。海洋国旅常务副总经理吴世光认为，老年人往往有怀旧情怀，他们对原东欧社会主义阵营的国家往往怀有一种特殊的好奇，很想通过畅游了解这些国家的历史变迁。

在老年游受到关注的同时，很多相关问题开始突显。相对年轻人来说，一些老年人的甄别能力相对较低，在选择旅游产品时容易重价格而轻内容与质量，从而为老年人出游带来风险。出行不安全、服务不到位、收费不合理就成了困扰很多老年人出游的普遍问题。

前不久，绍兴推出浙江省首个《老年旅游服务标准》。在爱好旅游的时玉文老人看来，“老年人身体情况比较特殊，这个标准很有必要。”中国老年旅游网负责人李徐英表示，老年人旅游服务标准的实施需多方配合，必须做到法律跟进、旅游行业跟进、老年病的专家医生跟进。

面对老年人出游容易出现的风险，老年人自身也应提高自我保护意识。时玉文老人谈及自己的经验是“选择正规大型的旅行社，签订旅游合同，携带备用药品等”。

中国社会科学院旅游与休闲研究室金准表示，老年旅游，要变为老年移动生活，不仅要求新求求美，还要求舒心、求健康、求同乐，组合新的老年旅游的要素，要跳出“吃住行游购娱”的传统框架，重新设计体验和服务。



（爱爸妈网供图）

6月12日，香港启德邮轮码头迎来了总吨位达13.8万吨的皇家加勒比国际邮轮公司海洋水手号停靠，香港旅游发展局安排舞龙醒狮及鼓乐表演，欢迎3000多访港邮轮旅客。

新启德邮轮码头大楼集观赏性、功能性和环保性于一体，配套设施齐全，以每小时接待3000名旅客的高效率迎接来自全球的邮轮旅客，预计于2014年开放第二个泊位。

香港旅游发展局大中华区总监叶贞德女士表示：“邮轮旅游作为一种高端的生活休闲方式，一直深受欧美精英人士和中产阶级的喜爱。近年来亚洲经济尤其是中国经济高速发展，中产阶级人口不断膨胀，区内出境游

持续升温，邮轮旅游也受到追捧。香港新启德邮轮码头的落成，给这些新兴中产阶级和精英人士带来了更加国际化的生活休闲选择和旅游乐趣。”

叶贞德女士说：“香港拥有丰富的旅游资源，多元化的旅游设施以及世界级的旅游服务，是内地旅客出境游的首选目的地之一。新启德邮轮码头的落成，不仅可以作为全新的地标性旅游景点对旅客开放，更是内地旅客进行邮轮旅游最理想的出发地和目的地。”

据悉，今年10月底，海洋水手号邮轮将正式开展以香港新启德邮轮码头为母港出发、途经高雄和台北、再回到香港的旅游航线，为旅客们带来亚洲邮轮旅游新体验。

## 香港开启邮轮旅游新体验

章校颖



香港启德邮轮码头

目前，“中国杨梅之乡”湖南省靖州苗族侗族自治县5万亩杨梅将进入采摘旺季。中国·靖州杨梅节将于6月16日至18日举办。届时，将推出“吃梅农饭、住梅农屋、品靖州杨梅”中国（靖州）杨梅产业发展论坛等活动，让更多游客在采梅、品梅、评梅中流连忘返，深切体验靖州千年杨梅文化的独特魅力。

靖州杨梅享有“江南第一梅”的美誉。2007年，靖州被授予“中国杨梅之乡”。目前，全县杨梅产业年产值35亿元。借举办杨梅节之际，该县将努力发展休闲旅游农业，为杨梅产业注入更多的文化内涵，打造人文景观，挖掘整理农耕文化和地方特色文化。（杨智贤）

日前，瑞士奢华酒店联盟在北京向中国游客推介其旗下的38家五星级酒店。分布在苏黎世、日内瓦等地的这些酒店，均处于风景优美地段，共有4500间客房和套间，约9200张床位。约占瑞士五星级酒店接待能力的40%，并代表着该行业的最高标准。2012年营业额约为14.1亿瑞士法郎。此外，为吸引中国游客，这些酒店特设中餐、中文翻译，并转播中国国内部分频道。据悉，2005年至2012年，去往瑞士的中国游客过夜人次增长了280%。2012年，前往瑞士的中国游客约为70万人，中国已成为瑞士奢华酒店联盟最有前途的市场之一。（尹婕）

瑞士奢华酒店联盟在华揽客

老家冀南，不论是待客还是聚会，只要摆酒席，桌面上就少不了当地著名的美食——驴肉香肠，渐渐形成了“没有驴肉香肠，不成席面”的习俗。

香肠是很古老的地方美食。北魏学者贾思勰在《齐民要术》里，就专有一篇“灌肠法”，详细记载了这种食品的制作方法。几乎每个民族和地区都有属于自己的美食香肠。比如，粤地的广式香肠、蜀地的川味香肠、北京的蒜肠等。不过，用驴肉作为主要灌肠原料的，却不能不说是故乡香肠的一大特色。民间有句俗语：“天上龙肉，地上驴肉。”在中国人的心目中，龙是臆想的一种神兽，驴却是活生生的四蹄动物。这种香肠有着栗子色的肠皮，光亮透明，油而不腻，风味清香，看一眼就垂涎欲滴。

最初，驴肉香肠的制作方法，是先把驴肠洗净晾干，随后，用肉汤调好粉芡，再把熟的驴肋肉剁成肉末和粉芡调匀，加上花椒、茴香、砂仁、豆蔻、桂皮、姜丝等，再用香油、作料和老汤调成糊状，灌入肠衣，扎成小捆，经高温蒸煮灭菌，用桃木熏制而成。末了，煮两小时即可。现在，冀南驴肉香肠仍旧保持着传统技艺，配方、灌装、高温蒸煮灭菌，果木熏制，每一道工序都墨守成规。驴肠作为肠衣，可以

## 家乡的 驴肉香肠

董竹林

## 寻访武夷山妈祖庙

熊慎端 文/图

许多人都知道，妈祖庙一般是建在沿海，而福建武夷山居然也有一座妈祖庙——天上宫。

天上宫始建于清康熙三十九年，历时10年竣工。它坐落于九曲溪畔的星村镇黄花岭，供奉着海上女神——妈祖。

武夷山黄岗山地处闽、粤最高处，具有“东南屋脊”之称；发源于黄岗山麓的桐木溪，又叫“通天河”，其下游的九曲溪传说能通往天上。而妈祖在形成时期被民间传为“通天女神”，因此建在星村的妈祖庙，被人们认为是妈祖的天上行宫，故称“天上宫”。

天上宫匾额为竖匾。按照古代规制，只有皇官才可以用竖匾，因为妈祖于清嘉庆七年（公元1802年）被封为“天上圣母无极元君”，为御封天后，所以用了竖匾。匾额上雕有“阴阳太极”图案，额名标明了妈祖的封号。

据庙管介绍，天上宫为闽西汀州客家人集资所建，因此又叫“汀州会馆”。星村自古是崇安县（今武夷山市）的茶市，汀州人长期在此从事岩茶买卖，通过九曲溪、建溪、闽江出海，将武夷岩茶销往各地。而为了保证行船安全，汀州人便建庙供奉海上女神妈祖。

天上宫分为大殿、后进偏殿、左右廊，周围砌有防火墙。正面是砖砌牌楼式门面，砖雕

门面雕刻着神话人物与龙凤花鸟，层与层之间用砖雕塑花、果、斗、拱相砌而成，窗花、瑞云花样百变；匾额两边的砖雕龙凤装饰是凤在龙之上的构思，体现了海上女神妈祖的显赫地位。门楼顶上重檐翘脊，正中间矗立着一座保存完好的砖雕七层古塔镇立中轴。整体来看，整座宫庙别出心裁地为船形建筑，意为妈祖坐在船上行走九曲溪上保佑溪流上往来行船的安全。

如今殿内保留清代对联“地隔涓洲虹桥可接，门临曲水鹤舫常留”。据记载，每到八月中旬，住宫人员组织迎圣信徒，由水路从涓洲岛将妈祖接到崇安天上宫，接受信徒朝拜。从八月中旬到九月初九（妈祖遇难日），天上宫庙会人山人海，信徒安排踩街，恭迎妈祖游行赐福，以保一家平安。

2001年，武夷山市桃源洞观组织信徒对天上宫进行全面保护和维修，同年11月，作为宗教活动场所对外开放。按原样重修一新的天上宫屋顶为双重飞檐，中间矗立着一座保存完好的黑色古塔，两旁舍廊雕刻精致，重新刷红镀金，显得金碧辉煌。

随着武夷山旅游业的蓬勃发展，前来武夷山乘坐竹筏的游客，天上宫是必经之地。天上宫的香火一直兴旺，成为武夷山的一道风景。



武夷山妈祖庙大门

湖南靖州杨梅节诚邀游客